

LA VERDAD

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Burgos: Un mes una peseta.
Fuera: Un trimestre 3,75 id.
Ultramar y Extranjero, un año 25 pesetas.
Número suelto 5 céntimos.

DIARIO CATÓLICO,

CON CENSURA ECLESIASTICA.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

En la Administración del Periódico,
Centro Católico, Lain-Calvo, 16.

Anuncios, Comunicados y Esquelas, precios convencionales.

LA SIN RIVAL.

Sociedad de Redenciones para la Península y Ultramar, la mas económica en la provincia.

Su representante, D. GUMERSINDO BRIOSO. ISLA, 13, 15 y 17, BURGOS.

Almanaques Americanos para 1894.

Almanaques del Corazon de Jesus.
» de Vidas de los Santos.
» de la Familia Cristiana.
Gran coleccion de cartones con cromos de asuntos religiosos.
Lib. del Centro Católico Lain-Calvo 16

COLECCION

Sermones morales, Panegíricos, Homillas, Pláticas para Asociaciones religiosas.

OBRA ORIGINAL, compuesta por el

DOCTOR DON ZACARIAS METOLA,

Canónigo Lectoral de la S. I. M. de Burgos.

Precio en rústica 15 pesetas.

En pasta 16, para afuera 1 peseta mas y 50 céntimos.

ADVERTENCIA.

Rogamos encarecidamente á los Señores que nos honren con su suscripción, se sirvan avisarnos lo antes posible para regularizar en breve la

administracion del periódico y su envío.

Igualmente agradeceríamos á las personas que no le aceptasen, se sirvieran indicárnoslo á cuyo efecto bastaría la devolucion del periódico con una nota en que así lo advirtiesen.

Suscripcion á favor del ejército expedicionario de Melilla.

	Pesetas.
Suma anterior. . .	569,50
D. Modesto Andechega. Pbro. . .	2,50
Total. . .	572,00

Continúa abierta la suscripcion.

LA VERDAD.

BURGOS 18 DE NOVIEMBRE DE 1895.

¿ESPAÑA TIENE ALGUNA RELIGION?

El artículo 11 de la Constitución del Estado dice que la católica, apostólica, romana. Los santones del liberalismo han decretado que pueda tenerlas todas, que es lo mismo que ninguna, ó sea un ateísmo escueto y desnudo. Esta es la razón porque en el gran conflicto en que nos hallamos no invoca el gobierno para na-

da el Santo Nombre de Dios. Se vitorrea á España y al ejército, pero se hace mucho desprecio del Señor de los ejércitos. Y es que se busca la victoria por medios puramente humanos, á costa de sangre española, para alardear de que podemos desentendernos de Dios.

Se nos dice que ha pasado la hora de la filosofía y que ha llegado el momento de obrar con energía; que ya no hay que pensar más que en la guerra, y que al gobierno es á quien toca salvarnos. No habló así el general O'Donnell, quien al salir para la campaña de África invocó en pleno Parlamento la protección de la madre de Dios, y llevó al campamento el estandarte de María entre las banderas españolas. En treinta y tres años hemos retrocedido hasta hacernos inferiores á los mahometanos; los cuales, aunque falsa, tienen una sola fé, que con la esperanza de una torpe felicidad, los alienta hasta morir en el combate; al paso que nuestros soldados no oyen una voz que les recuerde la santa y gloriosa historia de su madre patria. Ni tienen quien pida para ellos una bendición é indulgencias al Padre común de los fieles, para el momento de morir en la batalla, como lo pedían nuestros monarcas para sus cruzados.

España ya no tiene historia: la lucha de más de siete siglos, Covadonga, Lepanto, la conquista de nuevos mundos en premio de la expulsión de los moriscos, las Navas de Tolosa Clavijo, Calatrava, Granada, etc., no son mas que fábulas. La conquis-

ta de Orán y las enseñanzas del gran cardenal Cisneros sobre el Africa, son una utopia. ¿Qué nos importa que el Congreso internacional de Madrid reconociera el indiscutible derecho de España sobre el Africa, si los gobiernos liberales han seguido tolerando ese padrón de ignominia para la civilización, contra el que está clamando la Europa hace siglos? ¿Es que esperamos á que las demas naciones se repartan el botín que les hemos conservado con nuestra sangre? ¿Qué es lo que aquí se discute? ¿Se pelea por nuestra sacrosanta religion y por nuestra nacionalidad, ó por reconquistar y retener carteras ministeriales de partido? ¿Es la nacion para los ministros, ó los ministros para la nacion? Y si tienen estos el deber de salvar los derechos divinos y humanos de la patria, ¿por qué no invocan el nombre de Dios? No lo invocan porque la tolerancia de cultos sella sus labios, y al paso que se permite injuriar á la Divinidad, se amordaza y encarcela al ministro del Altísimo, que trasmite al pueblo católico la palabra del Vicario de Jesucristo.

Los poderes publicos de la nacion no cumplen con defender solo el honor nacional en una guerra que los mismos enemigos califican de *santa*: es necesario inspirar al soldado el heroísmo cristiano: y si Dios Nuestro Señor no se compadece de la piedad del verdadero pueblo español, que sufre y ruega, la guerra será desastrosa, y á ese pueblo, al que hicieron creer que era soberano, se le negará hasta el sagrado derecho de

saber cual ha sido la suerte de sus hijos.

¡Así paga el liberalismo á quien le sirve!

RAMON DE EZENARRO.

Auditor de la Nunciatura.

EL PUEBLO

He aquí el todo, la víctima y el verdugo, porque triste es decirlo pero es una verdad, el pueblo es el que sufre los desaciertos de su gobierno, el pueblo es el que paga sus torpezas y el pueblo, sin embargo, alucinado es el que sostiene esos gobiernos, es al que cuelgan el sanbenito de todas las revoluciones, motines y algaradas, no siendo mas que inconsciente instrumento de los que conspiran en su daño.

La soberanía del pueblo, la voluntad del pueblo... han tenido alguna vez aplicacion práctica esas voces que á todas horas repercuten en nuestros oídos. ¿La pública opinion de que á diario hacemos gala no está á veces en contra posición de lo que en la conciencia popular se piensa? Si la voluntad del pueblo, convenientemente dirigida hubiera sido nuestra ley, tal vez no hubiéramos de tener que lamentar los males que hoy nos afligen.

Pero el pueblo cual docil criatura que todo lo que brilla le ofusca que todo lo nuevo le atrae y que cual enfermo hartado del lecho ha creído que cambiando de postura pudiera hallarse mejor se ha entregado en manos de quien agrvando su mal le ha puesto á las puertas de la muerte.

Y sin embargo no dejan de pregonarle sus derechos y pintarle su agonía como un delicioso bienestar.

La voluntad del pueblo. No pasa un corto espacio de tiempo que no se pregunte por ella y sin embargo puede decirse que esa voluntad del pueblo no ha parecido aún.

«Ahora, dentro de poco volverá á indagarse la voluntad del pueblo y

los nuevos representantes de este que tomen asiento en el concejo á nombre del pueblo sabrán de sobra muchos á nombre de quien lo toman.

El pueblo pues á cuyo nombre se gobierna, se cobran los tributos por él votados, sufre, paga y llora en silencio sus desdichas sin imaginarse que sirviendo él de escala para el encumbramiento de otros, siempre anda por los suelos.

Mazzini, el gran agitador italiano, el que á nombre de la voluntad del pueblo tantas desdichas causó á su patria, decía:

Hablad al pueblo con frecuencia, siempre y en todas partes de sus miserias y de sus necesidades.

Las discusiones sabias no son necesarias ni oportunas. Hay palabras regeneradoras que contienen todo cuanto es necesario repetir continuamente al pueblo; *libertad, derecho del hombre, progreso, igualdad, fraternidad*; he aquí lo que el pueblo entenderá, sobre todo cuando se ponga en contraposición de las palabras *despotismo, privilegio, tiranía, esclavitud, etc. etc.* Y Mazzini aumentó las necesidades y miserias de su pueblo y la bella Italia gracias á él y sus congéneres se halla en el estado lamentable que hoy la vemos. Haga el pueblo oídos sordos al canto de esa sirena, vea lo que él es y lo que él puede, y puesto que las leyes le dan derecho á ello hágase representar por genuinos y verdaderos intérpretes de su voluntad, unido á esto la fé que en su pecho abriga, bien puede confiar en que aun no han terminado sus venturosos días de gloria.

COMENTARIOS

No los necesita el siguiente párrafo:

«Ha producido sorpresa el que se suspendiera el consejo anunciado y que dijera el Sr. Sagasta que esperaba para ir á Palacio cuatro ó cinco días mas con objeto de poder andar sin baston».

Una de dos: ó el Sr. Sagasta se ha vuelto coquetoncillo, ó no quiere hacer mala figura ante los cortesanos, ó no le gusta que el pueblo vea que necesita *apoyo para sostenerse*.

Y cuidado que esto último le es muy difícil demostrarlo, pero aunque tire las mu'etas y vuelva á hacer pinitos, puede ocurrir como le sucedió el día de su caída; que le falte tierra donde sentar el pié.

Y mas cierta la caída, si próximo á él se encuentra algun conservador mal intencionado y le empuja.

* * *

El Sr. Lopez Dominguez sigue *terque cuaterque* empeñado en ir á Melilla.

Nosotros no sabemos á que; pero él si lo confiesa: *á nada*. Por que segun sus palabras, «no puede esperarse que haya batallas decisivas pues el enemigo no es un ejército regular que responda á ninguna táctica; que no acomete de frente y cuando lo hace están dispersos y colocados detrás de guaridas».

Siendo esto así, tanto mejor para que el Ministro haga lo que Cachupin, quedarse en casa y desde ella encargue á los que han de practicar *los hechos aislados*, que son los que, segun el mismo, tienen valor atendidas las circunstancias de la presente campaña.

* *

Tambien ha dicho el Sr. Ministro que desea ir, por que «ante todo, quiere tener su conciencia tranquila de haber servido á su patria».

¡Ah!..... Nosotros creíamos que la tenía por los servicios que presta desde el Ministerio.

Pero si no es así..... A Melilla.

* *

Hay párrafos cuya lectura pone la carne de gallina al contribuyente.

Dice un periódico ministerial.

«En el Ministerio de la Guerra dicen que no es exacto que el Ministro haya pedido á Hacienda el anticipo de 15 millones de pesetas. Que lo que habrá ocurrido es que la ordenacion de pagos del Ministerio habrá pedido alguna consignacion para gastos extraordinarios.»

Y dice otro periódico ministerial.

«Perdone el colega.» Esto último es el trámite administrativo y el pedido de los quince millones de pesetas está hecho.»

Y decimos nosotros. Perdonen ambos colegas. El trámite á nosotros es lo que menos nos importa; lo que mas nos importa son los quince millones de pesetas.

Por que no lo podemos remediar.

En cuanto oimos hablar, de transferencias, consignaciones, anticipos, pedidos de gastos extraordinarios ó cualquiera de esas otras palabras del *argot* financiero, nos acordamos de aquel conocido cantar.

Ojos que te vieron ir
por el caminito llano
cuando te verán venir
con el dinero en la mano.

El cantar no dice esto último, pero debiera decirlo.

* *

Dice un periódico liberal conservador, tirando bala rasa á los fusionistas.

«Lo que se dice prueba una vez mas la razon con que en nuestro artículo de ayer decíamos que los campos de Melilla son un vasto escenario donde se representan cada día ante las naciones europeas y ante el mundo civilizado, escenas de nuestras desdichas, en que se van haciendo pasar, ante la vista de los extranjeros, ya la desorganizacion de nuestras fuerzas, ya la indiscrecion de nuestros periodistas y la mala fé de los que todo lo sacrifican á ganar perros chicos: ya la falta de patriotismo de los contrabandistas: ya la ridícula manía de exhibicion que se apodera de jefes, oficiales y soldados que se creen héroes porque algún periódico se lo llama por la cuenta que le tiene: ya la necesidad de que sea la Guardia Civil la que sanee territorios españoles.....»

La eleccion y seleccion de las personas para los puestos oficiales disminuirá tantos males.....

Si hay severidad en la eleccion, el buen ejemplo cunde y se mejora la calidad de los políticos.

Convénzanse de esto los que no estén convencidos y se dejará de jugar ante la opinion y ante el mundo al desdichado juego *de justicias y ladrones*.»

Conformes.

¡Y pensar que hace tan poco tiempo que dejaron el poder esos conservadores que enumeran ahora tantas desdichas!

Porque suponemos que todos esos males, no son exclusivamente de hoy 18 del actual.

NOTICIAS GENERALES.

A las cuatro de la tarde del día 15, el vecino del pueblo de Santa María del Campo, Fausto García, tuvo la desgracia de caerse pasándole una rueda del carro que conducía por el costado izquierdo y causándole una lesión bastante grave.

A las once y media de la noche de ayer, pasó por esta población con dirección á Córdoba, el regimiento infantería de Valencia que se hallaba de guarnición en San Sebastián.

Lo intempestivo de la hora, debió ser la causa de la ausencia de las autoridades, pues no vimos mas que del Ayuntamiento al Sr. Conde de Berberana, y de la Diputación á D. Federico de Santiago, el Sr. Secretario del Gobierno civil y el inspector Sr. Tobal.

Tampoco tenemos noticia de que se les haya hecho ningun obsequio por parte de ninguna corporación.

En los catorce minutos que paró el tren, se presenciaron escenas conmovedoras entre las familias de los burgaleses.

Por fin, el corneta de órdenes anunció la marcha, y el tren partió entre los acordes de la marcha Cadiz, ejecutada por la banda del regimiento, y los últimos saludos de los allí presentes á los que partían.

En el día de ayer en el paseo de los Cubos se suscitó una riña entre el guarda de consumos que presta allí sus servicios los viernes y una mujer, por si aquél no dejaba pasar el ganado á esta.

Esta última se abalanzó á aquel y le produjo varias erosiones en el cuello y cara.

La guardia-civil que presta sus servicios de vigilancia en Melilla ha recogido tres cajas de contrabando de tabaco que estaba destinado á los moros.

En la audiéncia concedida por Su Santidad á los caballeros de la Orden Pro eclesia et Pontifice, al terminar su vigoroso discurso ha dicho.

«Mantenéos unidos en derredor de vuestra bandera; combatid con energía á los enemigos de la Iglesia; no los temais por numerosos, poderosos y audaces que sean. A los pies del Papa cayeron en otros días el cetro del César y la espada del perseguidor.»

Dice á un periódico su corresponsal en Barcelona.

Ha visitado el señor General Martínez Campos, y hablando sobre las noticias que se reciben de Madrid, ha dicho que el General Lopez Dominguez no debe ir á Melilla, sino conservar su cartera, por entender que el Ministro de la Guerra tiene en Madrid su puesto natural, y no en el campo de operaciones.

Según dice La Correspondencia de España tomado de un periódico de Valladolid, se dice con alguna insistencia que el primer ministro del Sultán Mahomed-Torres, es de tierra de Campos, (Amusco.)

Mercados.

En el de cereales del día de hoy, los precios dominantes vienen á ser los siguientes:

El precio del trigo mocho oscila entre 38 á 39 y medio segun su clase, el rojo á 37 y medio y 38 y medio, el áliga de 39, á 41 y medio y la avena á 17 y á 18.

CARTA DE MADRID.

Sr. Director de LA VERDAD
Madrid 17 de Noviembre de 1893.
Muy señor mio y estimado amigo:

La segunda nota del Sultán acerca de cuyo contenido adelanté algunas noticias en uno de mis telegramas de antes de anoche, no es ni mucho menos tan satisfactoria como han dado en propalar los periódicos ministeriales.

Se reconoce en ella el derecho que tiene España á construir el fuerte de Sidi-Guariach, pero esto no es ninguna novedad porque desde que se rectificaron los límites de Melilla ese derecho estaba reconocido y el negarlo ahora hubiera constituido por si solo motivo para un casus belli.

Se dice que el Sultán ha enviado al Riff

á uno de sus hermanos con dos mil caballos para someter á los rifeños si estos de buen grado no deponen su hostilidad á España, pero eso mismo se ofreció en la nota anterior y esta es la fecha en que ni el hermano del Sultán ni sus dos mil caballos han dado señales de llegar al Riff ni hay noticias ciertas que permitan asegurar cuando llegará.

Se habla de cartas escritas á los jefes de las kabilas para que estas no se opongan á la construcción del fuerte de Sidi-Guariach, pero tambien esto se ofrecía en la primera nota de que la segunda parece una copia adobada con algunas hipérboles moriscas y no otra cosa.

En cambio de la indemnización pecuniaria no dice una palabra tampoco, ni indica si para la sumision de las kabilas ha marcado un plazo ni dice tampoco si para la seguridad ulterior del campo de Melilla accederá á una rectificación de límites ó por lo menos enviará fuerzas permanentes que castiguen á las kabilas si estas intentan de nuevo violar nuestro territorio, por lo cual la opinion unánime de todos los que no formamos parte de la tribu ministerial, es que se trata por el Sultán de Marruecos de ganar tiempo hasta ver por lo menos si nosotros logramos vencer á los rifeños ó si estos siguen saliéndose con la suya impidiéndonos la construcción del fuerte de Sidi-Aguariach.

De otros asuntos no hay ninguno que merezca la pena de ser referida.

La actitud de los ministros de la Guerra y Estado sigue siendo la misma. El primero insistiendo en ir á Melilla, el segundo dispuesto como antes á oponerse á semejante proyecto, y D. Práxedes no menos decidido á aplazar todo cuanto pueda la celebración del consejo de ministros en que de una manera oficial se ha de plantear dicha divergencia.

De Melilla lo único nuevo es que se ha suspendido no solo la operación militar anunciada para el día 15 sino además el cañoneo lento de la plaza y los fuertes.

Se dice que hay nueva tregua entre los jefes de las kabilas y el general Macías, pero no se manifiesta el objeto de tal tregua que en definitiva y como las anteriores es de temer que solo sirva para que los moros descansan, se provean de municiones y luego vuelvan con mas ardor que antes á la tarea de cazar soldados, así que alguno de estos se aventure fuera de las fortificaciones.

Por hoy nada mas.

Suyo afectísimo
El Corresponsal.

Servicio especial de LA VERDAD

TELEGRAMAS.

Madrid 17.—8'10. n.

Ha sido firmada la Real orden resolviendo las dudas que habia ofrecido la division de colegios electorales de Valladolid.

Madrid 17.—9'20 m.

En Sevilla se celebró anoche una reunion en el teatro de Cervantes. Su objeto fué censurar la conducta del alcalde de dicha ciudad en el nombramiento de interventores.

Madrid 17.—9'25 m.

En la reunion á que me refiero en mi anterior despacho, todos los que hicieron uso de la palabra estuvieron durisimos contra dicha autoridad y el diputado posibilista Sr. Rodriguez de la Borbolla llegó á decir que el alcalde de Sevilla se habia convertido en la junta municipal del censo en un jugador de ventaja.

Los reunidos acordaron pedir la destitucion del alcalde, y el gobernador de la provincia acordó trasladar al gobierno dicha peticion.

Madrid. 17.—10 n.

Todavía no se tienen noticias de la llegada á Melilla del vapor Reina Mercedes portador de los fusiles Maüsser.

Creese que llegará mañana.

Madrid 17.—10'15 n.

Dicese que el Sr. Sagasta confia en que de aquí al día en que piensa ir á Palacio á dar cuenta á la Regente del estado de la política, haya realizado el general Macías alguna operacion decisiva contra los rifeños que haga inútil la ida del general Lopez Dominguez á Melilla.

Con este objeto parece que piensa no salir de su casa en toda la semana próxima á pretesto de que los médicos no dan por consolidada su curacion.

Madrid 17.—10'25 n.

Las últimas noticias de Melilla anuncian que no se divisan moros desde la plaza y que por esta causa no han hecho esta ni los fuertes alguno en el dia de ayer.

Madrid 17.—10'40 n.

Adelantan los trabajos de atrinchamiento en el campo de Melilla.

Ha desembarcado la brigada que procede de Barcelona se ha enviado para aumentar las fuerzas del ejército de operaciones.

Madrid 17.—11'25 n.

Nuestro representante en Tanger telegrafia diciendo que el Sultán apresura su viaje para llegar lo antes posible á la capital de Marruecos. Adviertese gran impaciencia en nuestras tropas por atacar á los moros, esperando el momento de una accion definitiva.

Madrid 18.—12 n.

A pesar de cuanto se ha dicho sobre la reunion de los ministros, sigue ignorandose todavía cuando habrá Consejo. Lopez Dominguez ha vuelto á repetir que irá á Melilla ó dimitirá si el Consejo no aprueba su viaje. De aquí que se retarde dicha reunion á la cual se concede mucha importancia.

Madrid 18.—2 m.

Hoy publicará la Gaceta la orden suspendiendo las elecciones municipales en Valladolid hasta el tres de Diciembre próximo.

Los partes oficiales recibidos de Melilla no acusan novedad en la plaza.

T.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo del día 18 de Noviembre.

Santa Isabel.—Reina de Hungría.

La pompa y fausto de la corte Real de Hungría en que nació Isabel y las joyas y lucidas galas de la de Turquía en que se educó desde los cuatro años de edad como destinada para régia esposa del Landgrave, nunca ejercieron en ella el más ligero dominio. Jamás colocó el mérito sino en las buenas obras.

La misericordia presidía á todas sus operaciones; sus riquezas, la confianza que su Real esposo la dispensaba, todo lo empleaba en el socorro del pobre, en alivio del menesteroso, de suerte que la llamaban con el dulce nombre de «madre de los pobres.»

El mundo envidioso de su virtud la hizo pasar por las más duras pruebas. Tuvo la desgracia de perder á su marido á los veinte años de edad y fué despojada injustamente de la tutoria de su hijo heredero del trono. Un hermano del difunto la entregó á los tribunales para que la formaran causa por disipadora del Tesoro que habia godado en cuantiosas limosnas; la privaron de todos sus bienes propios, la arrojaron con ignominia del Palacio, con prohibicion expresa de que ninguno la recibiera en su casa; vióse obligada á pedir limosna de puerta en puerta pocos se la daban por temor de los gobernantes.

A imitacion del Salvador del mundo cuya santa vida era la norma de sus costumbres, buscó albergue en un establo medio arruinado. ¡Con qué paciencia sufrió Isabel el despojo de sus bienes!

¡Con qué alegría toleraba tantos desprecios! Alistóse en la tercera orden de San Francisco y no se desdijo de ponerse á hilar lana para adquirir un escaso alimento. Cuatro años de la más cruda persecucion padecida con resignacion admirable fueron agradables á los ojos de Dios. Apiadado de sus penas la llamó á su eterno descanso el 19 de Noviembre del año 1231 á los 24 años de edad.

CULTOS.—Continúa el Novenario de Misas en Santiago á las diez y media.

Continúan los del mes de Noviembre en sufragio de las benditas Animas en la parroquia de San Lorenzo.

Mañana termina la novena que se viene verificando en la iglesia de la Merced en honor de San Estanislao de Koska y la inmaculada Concepcion.

A las siete y media, habrá misa de comunión para los congregantes.

A las diez, se celebrará la solemne con S. D. M. expuesto.

Por la tarde, á las cinco se expondrá de nuevo el Santísimo Sacramento, y después de la estación y del Santo Rosario, cantado por los congregantes, hará el pangeirico del Santo el Director R. P. Manuel Domingo, de la Compañía de Jesús.

Se terminará con la solemne bendicion y gozos de San Estanislao.

TELEGRAMAS DE LA CASA

BENARD Y COMP.ª

Juan de Mena 3 Madrid.

BOLSA DEL DIA 17 DE NOVIEMBRE.

Madrid:—4 por 100 interior contado.	65,20
» » fin mes.	65,25
» » fin proximo.	66,80
4 por 100 exterior contado.	75,00
acciones Banco España.	376,00
4 por 100 amortizable contado.	74,80
acciones Comp.ª Tabacos.	155,00
Cubas de 1886.	106,00
» » 1890 (1 á 340.000).	94,60
Francos á la vista.	23,25
Libras » » »	31,05
Paris...—4 por 100 exterior español	61,25
3 por 100 renta francesa.	00,00
5 por 100 italiano.	00,00
acciones Beers (Diamantes).	000,00
1 por 100 Turco.	00,00
acciones Rio Tinto (cobre.)	000,00
acciones ferro-carriles andaluces.	000,00
» » Norte España.	000,00
1 por 100 Portugues.	00,00
acciones ferro-carriles Alicante.	000,00

Bolsin del dia 14.

MADRID.

4 % Interior fin corriente.	65,50
» » » proximo.	75,05
» Exterior.	00,00

BARCELONA.

4 % Interior fin corriente.	65,40
4 % Exterior » »	75,32

PARIS.

4 % Exterior español fin corriente.	61,43
3 % Renta Francesa.	00,00

LONDRES.

4 % Exterior Español fin corriente.	61,68
-------------------------------------	-------

Representante en esta Plaza, D. Enrique García de la Peña. Vitoria 20, Entresuelo.

BURGOS.—Imp. y lib. del Centro Católico.

Sin competencia; guerra al cartón. En la zapatería de Antonio Gutierrez y Perez, Plaza Mayor, núm. 49, se construye toda clase de

ÚLTIMA NOVEDAD.-GRAN SURTIDO

EN

DEVOCIONARIOS

de las principales casas de España y Extranjero, encuadernados en piel de color y relieves: en tafete corte dorado; en chagrin, piel de Australia, Suecia, Levante y de Rusia; en búfalo, carey, concha, nácar, marfil, etc., etc., capaces de satisfacer el gusto más exquisito.

Los hay también con letra grande para personas de vista cansada.

SIN COMPETENCIA EN LOS PRECIOS.

CENTRO CATÓLICO LAIN-CALVO, 16.--BURGOS.

NORMA DEL CATÓLICO

EN LA

Sociedad actual

DIÁLOGOS CATEQUÍSTICOS
PARA

los católicos del siglo XIX,

FOR

EL PADRE ANGEL MARIA DE ARCOS

de la Compañía de Jesús.

ÚLTIMA EDICION

Librería del Centro Católico, Lain-Calvo, 16, Burgos.

Obras editadas en la misma casa.

Los Mayos.
Viajes célebres.
Cuentos y patraños.
Las Hermanas de los Angeles.
La Colombiada.
El Labrador Español.
La Escala Espiritual.
El primer viernes.

Método para explicar la Santa Misa.
Necesidad de la buena educación.
Mi-c. lánca literaria.
El libro de La Guardia.
Episodios militares del Ejército de África.
¿Es lícito á un católico.....

Grandes Almacenes de géneros

DE

JOAQUIN NAVARRO GONZALEZ.

Plaza Mayor, núm. 30,

BURGOS.

CASA EN HARO.

Paquetería, perfumería, bisutería, tubos, espejos, quincalla, cuchillería, zapatillas, gorras, artículos de caza, cepillería, calzado para niños,

guitarras, acordeones, sombrillas, abanicos, bastones, dominós y batería de cocina.

TELÉFONO 183.

SASTRERIA

DE

ELOY VEGA,

NUÑO RASURA.

BURGOS.

Se confecciona toda clase de ropas tales, trajes de colegial y de vestir: se construyen bonetes.

Recordatorio de difuntos

con texto alusivo al dorso.

Se imprimen por un módico precio en la Imprenta de este periódico, donde existe un surtido en cromos y grabados en negro con alegorías al efecto.



EL EXTRACTO COMPUESTO DE

Zarzaparrilla

DEL DR. AYER,

Es un alternativo de eficacia tal que expulsa del sistema toda clase de Escrófulas Hereditarias, previene el contagio y neutraliza los efectos del mercurio. Al mismo tiempo vitaliza y enriquece la sangre, produciendo una acción saludable en el organismo y renovando todo el sistema.

Esta gran

Medicina Regeneradora,

está compuesta con la verdadera Zarzaparrilla de Honduras, los Ioduros de Potasio y de Hierro, y otros ingredientes de gran potencia y virtud curativas, cuidadosa y científicamente preparados. La fórmula es generalmente conocida de la profesión facultativa, y los mejores médicos recetan la ZARZAPARRILLA DEL DR. AYER como un

Remedio Seguro

para las enfermedades ocasionadas por las impurezas de la sangre. Está concentrado hasta el grado más alto practicable, mucho más que ninguna otra preparación de su clase, que pretende proporcionar iguales efectos, y es, por lo tanto, la medicina más barata y la mejor para purificar la sangre.

PREPARADA POR EL

DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Agentes Generales para España, VILANOVA HERMANOS y CA., Barcelona.



El Pectoral del Dr. Ayer aumenta maravillosamente la fuerza y la flexibilidad de la voz.

Pectoral de Cereza DEL DR. AYER.

Las enfermedades más penosas y fatales de la garganta y los pulmones principian generalmente por peligrosos desórdenes que se curan fácilmente si se les aplica en tiempo el remedio propio. La dilación suele ser fatal. Los Resfriados y la Tos si no se cuidan, pueden degenerar en Laringitis, Asma, Bronquitis, Pulmonía, ó Tisis. Para estas enfermedades y todas las afecciones pulmonares, el mejor remedio es el

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Las familias donde hay niños deben tenerlo siempre en casa para administrarlo inmediatamente que se necesite. El retraso de un día en combatir la enfermedad puede en muchos casos retardar la cura y hasta hacerla imposible. No debe por lo tanto perderse un tiempo precioso experimentando otras medicinas de eficacia dudosa, sino aplicar de una vez el remedio más seguro y más activo en sus efectos. El remedio más probado y más universalmente conocido es el PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER.

PREPARADO POR EL

DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Agentes Generales para España,

VILANOVA HERMANOS y CA., Barcelona.

José Miguel Oliván

BURGOS.

Nuevos almacenes

de Camas de Hierro, Jergones de muelles,

EBANISTERIA Y TAPICERIA.

Moviliarios completos.--Sección de lunas y espejos

máquinas para coser.

ESPOLON, 2 y 4,

junto al Arco de Santa María.

VIDA de Leon XIII escrita con autorización del Sumo Pontífice, en vista de la memoria auténtica comunicada de orden de su Santidad, por Bernardo O' Reilly. Edición de lujo con magníficos grabados y plancha alegórica. De venta en el Centro Católico.